Mathematische Grundlagen
fur die
Vermessungskunde



* Dreisatz

* Pythagoras

* Trigonometrische Funktionen im rechtwinkligen Dreieck
* Sinussatz

* Kosinussatz

* Hohe und HohenfulBpunkt



Sinus- und Cosinusfunktion

Cosinus

Fallunterscheidung

Quadrant
Funktion Hi

o --Hﬂ

cos ¢




Umformungen zwischen recht-
winkligen und polaren Koordinaten

Umformung von rechtwinkligen Koordinaten
in polare Koordinaten (R — P)

: Rechtwinkelkoordinaten von
2 Punkten (Y,,X,) (Y,.X,)

Polarelemente t, e

t = arctan (AY/AX) (Quadrantenregel)

e =(Y2'Y1)2 + (X, - X,)°




Umformungen zwischen recht-
winkligen und polaren Koordinaten

Umformung von polaren Koordinaten in
rechtwinklige Koordinaten (P — R)

Gegeben: Polarkoordinaten (t,e)

é:esucht : Koordinatenunterschiede
AY (Y,-Y,), AX (X, - X,)

AY = e - sin t}
AX = e - cos t?

=Y, +e-sintj}
=X, + e - cos t?




Handhabung der Umrechnungstasten P+ R und R~ P
fur verschiedene Taschenrechner

t = Richtungswinkel e = Horizontalentfernung Ay=Ye-Y, Ax = Xg - Xa

(t=159,033gon e = 50,00m Ay = +30,00m  Ax =-40,00m)

Achtung: Bei allen Rechnern immer auf den richtigen Winkelmodus umschalten !
z.B. far gon auf ,GRAD" '

fur Casio-Rechner:

P—R ot | SHFF | PR | ¢+ [ = | © Ax
LSHEFT [ x>y | = Ay
R—P JAx* [SHFT [R—=P | .oy [ = | = .
LSHEFT | x—=y | = t

fur HP-Rechner mit UPN:
P—R E et [olaw) [ yx | Ax
Ay

R—P Ay“ ENTER | ,Ax* | (gelb) | 6.1

g0 0 0 0




fur SHARP-Rechner:

P>R . e [T ] .+ [sEHFM] 2w ] = AX
I X = Ay
R-P ,Ax* LAy [SHIFT | 518 | = e
[T 1= t
fur TEXAS-Rechner:

P—R .e* E = Ax
= Ay
R—P Ax [xey] .4y [R2P] - :
= t

fir HP-Rechner ohne UPN:
P—R e 4 [@mv) [ >R | = Ay
| (blaw) |SwaP | = AX.
R —P »AX* INPUT | ,Ay“ | (blaﬁ) | =pr | = t
| (blaw) | SWAP | = e




Rad Rad Bogenmald PAL
° Deg Altgrad 360°

Gon Gra Neugrad 400 gon
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CASIO Taschenrechner fx-85*%*

R — P Pol (AX , AY) r =RCLX
®=RCLY
P— R Rec (r , P) AX =RCL X

- s

AY =RCLY



Richtungswinkel t

Hochwert T + X

Beispiel:
AY +0,500 +0,500 -0,500 -0,500
AX +0,866 -0,866 -0,866 +0,866

Losung: arctan-Taste
arctan+33,3 -33,3 +33,3 -33,3
+200 +200 +400

Losung: Rechtwinkel-Polar-Taste (R—P)

R—P -166,6 -33,3
+400 +400




3.3.1 Berechnung von Héhe und HohenfuBpunkt in einem Dreieck

Sind in einem Dreieck die Langen der Dreiecksseiten a, b und ¢ bekannt, lésst sich der recht-
winklige Abstand d. h. die Ordinate oder Hohe h eines Eckpunktes (Punkt C in Abb. 3.3-1)
beziiglich der gegeniiberliegenden Dreiecksseite als Grundseite (Seite ¢) mit den FuBpunkt-
abschnitten p und g berechnen.

C
Formelableitung:
B o= a—p?
h2 — b2 - q2
P—q = a—b B

Abbildung 3.3-1: Hohe und HohenfuBpunkt in einem
Dreieck



Die weitere Formelableitung kann auf zwei Wegen erfolgen:

q=c—p, g*=c*—2cp+p? p=c—q, p*=c¢-2cq+q°
p*— (> —2cp+p?) =a* - b? (c* —2cq+q*) — ¢* = a* — b?
c?+a*—b? 2 +b*—a?
= 11 = 3.14
P e (3.11) q 7 (3.14)
q = c—p (3.12) p = ¢c—q (3.15)
h o= VE-p2 (313 h = VBP-g@  (3.16)

Zur Berechnung werden entweder die Gl. (3.11) bis (3.13) oder die Gl. (3.14) bis (3.16)
benutzt,



Messwerte:
a=31,15m; b=27,48 m; ¢ =35,76 m
Berechnung:

_35,76%+31,15% — 27,482
P= 2.35,76
g =135,76 —20,89 = 14,87 m

h=4/31,152-20,892=23,11m

— 20,89 m

c=

(14,87)

0,0 -

Abbildung 3.3-2: Hohe und HohenfuB3-
punkt



